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ÍNDICE DE SATISFACCIÓN GENERAL

Desde los años 2018 a 2022, el nivel de satisfacción de los usuarios con el Sistema Integrado de Transporte

Transmilenio se ha mantenido estable y calificado como bueno (68,5%)



ÍNDICE DE SATISFACCIÓN GENERAL



ÍNDICE DE SATISFACCIÓN COMUNICACIONES

Desde los años 2018 a 2022, el índice de comunicaciones de Transmilenio se ha mantenido estable y calificado

como moderado por encima de los 60 puntos porcentuales. Para la medición de diciembre del 2022 se obtuvo un

calificación de 66,9%.



Comparativo medición:

ÍNDICE GENERAL DE SATISFACCIÓN  TRONCAL

Base total encuestados:1.727



Comparativo medición:

ÍNDICE GENERAL DE SATISFACCIÓN  TRONCAL

Base total encuestados:1.727



Percepción de seguridad. Componente Troncal 

P13.1. En una escala de 1 a 4, donde 1 es Nada y 4 Mucho, ¿Qué tanto considera usted que los siguientes factores 

afectan la seguridad en el servicio?

% de usuarios que manifiestan mucho o algo 



ÍNDICE GENERAL DE SATISFACCIÓN TRONCAL

¿Usted considera que frente al número de buses que 

circulan diariamente en el Sistema la accidentalidad vial es?

¿Usted considera que en los últimos 6 meses, la seguridad 

en el sistema a :?



Percepción de seguridad. Componente Troncal 

Con respecto a la seguridad de la ciudad es:



ÍNDICE GENERAL DE SATISFACCIÓN TRONCAL

Indicador por operador 



INDICADOR  ZONAL:

65,7%



ÍNDICE GENERAL DE SATISFACCIÓN ZONAL

Comparativo medición:

Base:1.698



ÍNDICE GENERAL DE SATISFACCIÓN ZONAL

Comparativo medición:

Base:1.698



ÍNDICE GENERAL DE SATISFACCIÓN ZONAL

% indicador por operador:



60.4% 39,5%

90,7% 9,2%

siempre

Casi siempre + 
siempre

Casi nunca + 
Nunca

Casi nunca + 
Nunca

CULTURA CIUDADANA

¿Con qué frecuencia considera usted  
que la personas cuidan el Sistema  

TransMilenio (Buses: rojos, verdes y
duales)?

¿Con qué frecuencia considera que Usted  
cuida Sistema TransMilenio(Buses: rojos,

verdes y duales)?

A continuación, escuchará una serie de comportamientosy actitudes, por 
favor responda

Casi siempre +

¿Cree usted que su comportamiento en el

Sistema TransMilenio (Buses: rojos, verdes y
79,2% 20,9%

Totalmente de acuerdo + De acuerdo Totalmente en desacuerdo + En desacuerdo

72,8%

Importancias

21%

28%

51%

Índice de Cultura  
ciudadana*

duales) ha mejorado en ultimo año

Índice fundamentado en el modelo de importancias (Ver capítulo de DESCRIPCIÓN METODOLÓGICA). En este caso un Model o de regresión logístico sobre P16 estruc turado en función de P16A 
P16A_2 y P16B_1, significativas a un 99% de confianza.
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Por favor responda de acuerdo a la frecuencia con la que usted ve estos comportamientos en las personas 

con las que comparte sus recorridos

% de personas que responden casi siempre y siempre

43,6%
56,0%
58,6%
59,2%
59,8%
60,5%
61,2%
61,3%
61,6%
62,0%
62,7%
63,3%

68,1%
70,3%

Toman algún tipo de acción frente a los colados, (avisar al servicio de seguridad, avisar al…

Si el bus viene con su máxima ocupación, esperan el siguiente.

 Circulan hacia el interior del bus.

Al momento de abordar un bus permiten que las personas salgan primero antes de entrar.

Ceden el puesto a quien lo necesita

 Cuidan el sistema TransMilenio

Permiten el adecuado funcionamiento de las puertas al no bloquearlas.

Hacen uso adecuado de las sillas preferenciales

 Hacen filas cuando es posible

Permiten el paso de otras personas que quieren / necesitan circular en el bus.

Pagan siempre el pasaje para ingresar al Sistema

Comen en los buses o cabinas de TransMicable

 Se ubican en las franjas amarillas de los buses

Salen con tiempo anticipado a tomar el servicio que los lleva a su destino.



CULTURA CIUDADANA
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Por favor responda si está de acuerdo o en desacuerdo USTED con estos 

comportamientos. ( propios)

46,5%

58,7%

71,7%

81,7%

85,6%

86,2%

86,3%

86,6%

88,3%

88,5%

88,6%

90,6%

92,4%

Come en los buses. o cabinas de TransMicable

Toma algún tipo de acción frente a los colados

Se ubica en las franjas amarillas de los buses

Si su bus viene con su máxima ocupación, espera el siguiente.

Hace uso adecuado de las sillas preferenciales

Cede el puesto a quien lo necesita

Hace filas cuando es posible

Al momento de abordar un bus permite que las personas salgan primero…

Circula hacia el interior del bus.

Permite el adecuado funcionamiento de las puertas al no bloquearlas

Permite el paso de otras personas que quieren

Cuida el sistema TransMilenio

Sale con tiempo anticipado a tomar el servicio que le lleva a su destino.

% de personas que responden de acuerdo



21

CULTURA CIUDADANA

Solo el 16,8% de los encuestados manifiestan

que los usuarios de Transmilenio siempre

pagan el pasaje

Los usuarios Pagan siempre el pasaje para ingresar al 

Sistema

¿Paga siempre el pasaje para ingresar 

al Sistema?

89,3%

10,7%
SI NO

6,7%

30,6%

45,9%

16,8%

Nunca Casi nunca Casi siempre Siempre



CONCLUSIONES-GENERALES 

• Desde los años 2018 a 2022, el nivel de satisfacción de los usuarios con

el Sistema Integrado de Transporte Público de Bogotá para sus

componentes zonal y troncal se ha mantenido estable y calificado como

bueno, en las escalas utilizadas. Para la medición del segundo semestre

del año 2022 el nivel de satisfacción de los usuarios fue de 68,5%, lo cual

representó un leve caída en el nivel de satisfacción de 0,9 pp, respecto a

la medición del primer semestre del 2022.
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CONCLUSIONES-GENERALES 

• Se presenta un comportamiento diferencial entre los niveles de satisfacción

para los usuarios del componente zonal y troncal. Para la medición del

segundo semestre del año 2022, en el componente zonal el nivel de

satisfacción es de 65,7% que indica una calificación moderada; mientras

que en el componente troncal se presentan mayores niveles de satisfacción

que en el zonal con un nivel del 69,5%
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CONCLUSIONES-GENERALES 

Las dimensiones que presentan menor niveles de satisfacción son: a) procesos de

seguridad, b) buses alimentadores y c)sistema de recaudo, mientras las dimensiones con

mayores niveles de satisfacción son los factores asociados al comportamiento del

conductor y el estado físico de los buses.

Se evidencia grande niveles de percepción de inseguridad en las troncales de la Carrera 10

y Eje ambiental. Razón por la cual se presentaron dificultades en la recolección en estas

zonas, en estaciones y dentro de los buses.

En lo asociado a las rutas alimentadoras los usuarios manifiestan insatisfacción

principalmente con el tiempo de espera para tomar el bus y factores asociados al estado

físico de los paraderos. (principalmente iluminación).
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Gracias 


